

Серафимовский родничок

Май 2021г. №11

«Пустите детей и не препятствуйте им приходить ко Мне,
ибо таковых есть Царство Небесное» (Матф.19:14)

Издание Свято-Серафимовского прихода г.Костромы. Русская Православная Церковь. Московский Патриархат.
Выходит с мая 2016 года.

ХРИСТОС

ВОСКРЕСЕ!

ПОЧЕМУ ПАСХАЛЬНОЕ ЯЙЦО КРАСНОЕ, А КУЛИЧ КРУГЛЫЙ?

Скоро наступит самый важный праздник в жизни христианина - Пасха. И каждый к этому празднику готовится по-разному. Но есть и то, что объединяет все православные семьи в этот день. Это праздничный стол. На нём неизменно главенствуют куличи и яйца красного цвета. Но знаете ли вы, почему на нашем столе именно они. Почему яйца по традиции

именно красные? Давайте сейчас в этом разберёмся.

Что символизирует кулич на праздничном столе?

Через сдобный хлеб, рядом с нами незримо находится Иисус Христос. Вера эта возникла из библейских сказаний, согласно которым Спаситель после Воскрешения пришел к своим ученикам и разделил с ними трапезу. И потом

центральное место за столом Апостолы начали оставлять свободным, около него ставили хлеб. Он и означал присутствие Учителя.

На Руси кулич пекли обычно круглой формы. Относились к нему, как к великой святыне, связанной с возвращением к жизни Иисуса Христа. Называли артосом — это был особый пасхальный хлеб и относились к нему особенно

бережно. Освящают арто́с в алтаре в день Светлой Пасхи, в течение недели он остается перед открытыми Царскими вратами, чтобы в Светлую Субботу его раздать прихожанам. Тогда все вместе вкушают арто́с, как Тело Христово.

Почему яйца, красят в красный цвет?

Ответ на этот вопрос кроется в самой пасхальной традиции. Согласно Преданию, святая равноапостольная Мария Магдалина во время своей проповеди в Риме преподнесла императору Тиберию куриное яйцо, при этом воскликнув: **«Христос Воскресе!»**

В ответ на это римский император возразил, что скорее



поверит в то, что кому-либо из живущих на этой Земле доступна способность воскресения. Правитель Рима потребовал чуда, и чудо произошло. На глазах множества людей куриное яйцо, преподнесенное Марией Магдалиной, стало красным.

Так традиция окрашивания яиц в красный цвет, прочно вошла

в празднование Пасхи, и они наравне с пасхальным куличом стали главным атрибутом праздника.

Христиане по всему миру стали окрашивать яйца в первую очередь в красный и другие цвета. Здесь прослеживается аналогия: куриное яйцо символизирует рождение новой жизни. Христос Спасатель своей смертью на кресте искупил грехи всего человечества и подарил новую жизнь. Скорлупа куриного яйца символизирует гроб, а красный цвет — пролитая Иисусом Христом кровь.

**Христос Воскресе!
Воистину Воскресе!**

*Материал подготовила
Елена Думенкова*

ПАСХАЛЬНЫЙ СЛОВАРИК ...

Пасха Воскресение Христово, Светлое Христово Воскресение

Древнейший и самый важный христианский праздник. Пасха отмечается в первое воскресенье после мартовского полнолуния, следующего за весенним равноденствием (в период между 4 апреля и 8 мая).



Кулич

Русское название пасхального хлеба. У восточных славян праздничный хлеб был круглый и высокий, сверху на нём делались украшения из теста. Цилиндрическая форма кулича связана с церковной практикой выпекать арто́с. Высокий и рыхлый кулич называется «баба».



Пасхальное богослужение

Праздничное богослужение, совершаемое на праздник Пасхи. В храме во время пасхального богослужения возжигаются все светильники и все находящиеся в храме стоят с зажженными свечами в знак полной радости. С Апостольских времен Пасхальное богослужение совершается ночью. Священнослужители на Пасху и на вечерне в день Пасхи совершают богослужение в полном светлом облачении. Богослужение на Пасху и в продолжение Светлой седмицы совершается при открытых царских вратах в ознаменование того, что Воскресением Господа Иисуса Христа открыто всем Царствие Божие.



Благодатный огонь

Огонь, выносимый из Гроба Господня на особом богослужении, совершаемом ежегодно в Великую субботу накануне православной Пасхи в Иерусалиме. Этот огонь сходит и зажигается по воле Божией сам собой. Первое время он не обжигает кожу человека.



Словарик листала Анастасия Ковалева

ЊÒÐÀЊÒÍ ÀВ ЊÀÄÌ ÈÖÀ

Страстная седмица (неделя)

Эта предшествующая Пасхе неделя, во время которой святая Церковь воспоминает последние дни земной жизни Господа нашего Иисуса Христа, Его страдания, крестную смерть и погребение (в церковнославянском языке слово «страсть» означает «страдание»). Все дни Страстной седмицы называются Великими.

Великий Понедельник

В этот день в Евангельском чтении вспоминается ветхозаветный пророк Иосиф. Он является своего рода прообразом нашего Спасителя Иисуса Христа, которого предали и обрекли на страдания, но, взойдя на Крест, Он подарил нам жизнь вечную. Также в этот день читается Евангелие о Втором Пришествии Христовом и вспоминается притчи о злых виноградарях, о бесплодной смоковице.

Великий Вторник

Евангельское чтение Великого Вторника является частью ряда бесед Христовых о Страшном суде. Господь рассказал ученикам о Своём Втором Пришествии и притчи: о десяти мудрых девах и о талантах. Притчи рассказывают нам о том, что к Суду Божию мы всегда должны быть готовы и о том, что таланты и дары, данные нам Богом мы должны использовать во благо, чтобы дело наше приносило добрые плоды.

Великая Среда

В этот день в Евангельских чтениях вспоминается предательство Иисуса Христа его учеником Иудой. Он сговорившись с первосвященниками пообещал выдать Господа за вознаграждение в 30 сребреников. Все богослужебные тексты и песнопения этого дня готовят нас к страшным событиям. Уже произошло осуждение и предательство Спасителя, близится час Его страданий.

Великий Четверг

Накануне страшного дня Христос совершает последнюю трапезу со своими учениками. В знак смирения Господь омывает ноги пример того, как должно им превозноситься себя.



Иисус в этот день совершил Тайнство Евхаристии, даровав Ночью же, после молитвы предает Спасителя в руки ланных первосвященниками Иисуса схватили, Он смиренно чтобы понести великие страдания на Кресте. А ученики, бывшие с ним, бежали, оставив Его.

своим ученикам, показывая обращаться друг с другом, не

Пасху и установил Великое людям Свои Тело и Кровь. в Гефсиманском саду, Иуда вооруженных людей, прис- и старейшинами. Когда же предал Себя в руки грешников,

Великая Пятница



Это день распятия Господа нашего Иисуса Христа. Евангельские чтения этого дня говорят о Страданиях (Страстях) Христовых. Спаситель мира был отвергнут народом Израиля и подвергнут страшным издевательствам.

На богослужении вспоминается время, когда Спасителя схватили в Гефсиманском саду, и Его осуждение старейшинами и первосвященниками на смерть. Рассказывается о суде у Понтия Пилата и крестных муках и смерти Иисуса Христа.

Великая Суббота

Суббота – последний день перед Пасхой. В Евангельских событиях этого дня описывается снятие Иисуса



Христа с креста и положение Его во гроб. Также в Великую Субботу Церковь воспоминает сошествие Спасителя в ад, где Он поправил силу дьявола и возвестил о победе над смертью.

Материал подготовила Марина Лебедева

А ВОТ СКАЖИТЕ, БАТЮШКА ...

ДЕТСКИЕ ВОПРОСЫ



Почему Господа Нашего Иисуса Христа люди предали на смерть?

Лиза Хмельницкая, 1 класс

Отвечает иерей Алексей:

Один русский писатель точно подметил: «человек ко всему привыкает». И та часть религиозных руководителей, которая хотела убить Иисуса, привыкла к своему, ими же самими созданному образу религиозной жизни. Религиозность иудейских вождей сводилась не к любви к Богу и ближнему, как учил Господь, а к выполнению и соблюдению обрядов и мелочных предписаний. Тем самым, духовные руководители Иудеи искали славы себе (как прилежным исполнителям правил), а не Господу Богу.

Иисус Христос постоянно предупреждал таких людей о том, что они находятся на ложном пути и ведут за собой простой народ: «**Они - слепые вожди слепых, а если слепой ведет слепого, то они оба упадут в яму**» (Мф. 15:14), причем Иисус увещевал их очень резко. Например, говорил им о том, что они храм Соломона превратили в «вертеп разбойников». Конечно, такое обличение приводило в ярость иудейских вождей.

Но не только по этой причине хотели убить Иисуса. Если вспомнить торжественный вход Спасителя в Иерусалим, то можно понять, что народ видел в лице Иисуса нового царя. Иудеи, если бы людской замысел осуществился, и Иисуса провозгласили бы своим царем, потеряли бы свою власть над народом и тот удобный «мирок», созданный ими лопнул бы, как мыльный пузырь. Эта и есть вторая причина, по которой ненавидели Иисуса и предали Его на смерть.



Как соблюдать заповеди?

София Беспятых, 3 класс

Отвечает иерей Алексей:

Все те заповеди, которые даны людям – это не только рамки ограничивающие человека (не делай того-то, не мысли так-то), а в первую очередь это открытие людям самим Богом тех качеств и свойств которые Ему, Самому присущи. Тем самым Бог через исполнение нами заповедей хочет сделать нас похожими на Себя, вот почему исполнение заповедей всем необходимо.

Каким же образом их соблюдать? Господь говорит в Евангелии «**без Меня не можете творить ничего**» (Ин. 15:5). Значит, чтобы соблюсти, исполнить заповеди человеку нужно представить себя Богу, чтобы, Тот, Сам в нас исполнил заповеди. А как же Бога впустить в свою жизнь? Об этом Иисус говорит : «**блаженны чистые сердцем, ибо они Бога узрят**» (Мф. 5:8). И если человек очищает свое сердце через покаяние, через осознание своей слабости, негодности, но с твердой надеждой на Бога, то сердце человека очищается и на месте греха сидящего в нем, воцарится Сам Господь и поможет исполнить нам заповеди; поможет нам стать похожими на Себя, поможет стать нам детьми Божьими, а не детьми греха...